Aleksandra Grzegorska

Gimnazjum w Janikowie

Publikacja: 

„SCENARIUSZ POWIATOWEGO DRUŻYNOWEGO MARATONU MATEMATYCZNEGO   DLA UCZNIÓW KLAS PIRERWSZYCH GIMNAZJUM”

Każda z zaproszonych drużyn losuje numer stolika przy którym zajmuje miejsce i tym numerem będzie się posługiwać przez cały czas trwania maratonu.

 Spośród siebie w drużynie wybierany jest lider ,który  odpowiada na pytania po konsultacji z drużyną , a w sprawach spornych on ma decydujące zdanie.  

W czasie rozwiązywania zadań nie wolno używać kalkulatorów.

Etap 1- zadania na rozgrzewkę /załącznik nr 1/

Każda drużyna losuje numer pytania na które odpowiada w ciągu 30 sekund .Za dobrą odpowiedź drużyna otrzymuje 1 pkt.

Etap 2- 20 zadań z treścią / załącznik nr 2 /

Każda drużyna otrzymuje w kopercie 20 zadań z treścią , na rozwiązanie których ma 30 minut. Do zestawu dołączona jest karta odpowiedzi , która będzie oceniana  przez jury. Zadania liczone są w dowolnej kolejności , dowolną metodą zgodnie z tym jak sobie zaplanuje to drużyna. Po upływie 30 minut lider przekazuje kartę odpowiedzi dla jury, która za każdą właściwą odpowiedź przyznaje 1 pkt.

Etap 3- zabawa z diagramem procentowym / załącznik nr 3/
 Drużyna otrzymuje tekst do którego musi wykonać procentowy diagram przedstawiający   procentowe występowanie słów o odpowiedniej liczbie liter w języku polskim. 

Do pracy należy użyć pierwszych 100 słów z wiersza . 

W pracy pomoże wcześniej uzupełniona tabelka dołączona do wiersza. 

Czas na wykonanie to 20 minut. Jury sprawdza poprawność wypełnionej tabelki i poprawność wykonanego diagramu. Maksymalna liczba punktów możliwych do zdobycia wynosi 7x2p =14p

Etap 4-20 zadań z treścią / załącznik nr 4 /

Każda drużyna otrzymuje w kopercie 20 zadań z treścią , na rozwiązanie których ma 30 minut. Do zestawu dołączona jest karta odpowiedzi , która będzie oceniana  przez jury. Zadania liczone są w dowolnej kolejności , dowolną metodą zgodnie z tym jak sobie zaplanuje to drużyna. Po upływie 30 minut lider przekazuje kartę odpowiedzi dla jury, która za każdą właściwą odpowiedź przyznaje 1 pkt.

Etap 5- układanie figury geometrycznej /załącznik nr 5/

Drużyna losuje kopertę w której  znajduję się pocięta na 7 części figura geometryczna. Aby dowiedzieć się jaka figurę mają ułożyć , muszą wywnioskować to z podpowiedzi , w których ujęto własności danego wielokąta . W przypadku kłopotów z podaniem nazwy figury drużyna może skorzystać  z podpowiedzi , ale to spowoduje obniżenie zdobytych punktów . Dla utrudnienia został dołożony niepotrzebny  jeden element .

Decyduje kolejność zgłoszenia wywiązania się z zadania

· punkty przydzielane są wówczas następująco- 1 drużyna 12 pkt , 2 drużyna 11 pkt itd...

Etap 6-zadania z „ innej beczki” /załącznik nr 6/ 

W przypadku wydłużonego czasu konkursu etap ten może być potraktowany tylko jako dogrywka.

W tym etapie  punkty są przyznawane za poprawną odpowiedź , ale odpisywane w przypadku udzielenia błędnej odpowiedzi. Drużyna ma do wyboru zadanie za 3 pkt. Na rozwiązanie zadania ma 15 minut.

Lider zespołu udziela ostatecznej odpowiedzi.

Po tym etapie następuję ogłoszenie ostatecznych wyników 

i uroczyste wręczenie dyplomów dla wszystkich za udział ,

 oraz wręczenie nagród i dyplomów za zajęcie I,II, III miejsca.
Scenariusz ten jest jednocześnie regulaminem konkursu.

Załącznik nr 1:/ w nawiasie podana właściwa odpowiedz/

PYTANIA NA ROZGRZEWKĘ:

1. 2,7 GODZINY ILE TO MINUT? /162 minuty/

2. JAŚ WYJRZAŁ PRZEZ  OKNO JADĄC POCIĄGIEM I ZOBACZYŁ 3 WAGONY ZA SWOIM WAGONEM I 2 RAZY WIĘCEJ PRZED . W KTÓRYM WAGONIE JECHAŁ JAŚ? ? /  w siódmym/

3. JAKĄ JESTEM FIGURĄ JEŚLI MAM 4 JEDNAKOWE KĄTY, A MOJE PRZEKĄTNE SĄ PROSTOPADŁE?/ kwadrat/

4. KOTY PRZESYPIAJĄ 
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CZASU. ILE GODZIN ŚPIĄ W CIĄGU DOBY?/16 godz./

5.TRZY KOTY ŚLEDZĄ RUCHY 6 PTAKÓW. ILE NÓG MAJĄ ŁĄCZNIE ŚLEDZENI I ŚLEDZĄCY? /24/

6.ZEGAR WSKAZUJE 1235 . JAKĄ GODZINĘ WSAKŻE ZA
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GODZINY ? /2115 /

7.  CZY TRÓJKĄT MOŻE MIEĆ  JEDEN KĄT RÓWNY 10    I JEDEN 900 /TAK/

8 CZY ISTNIEJE TRÓJKĄT O BOKACH 1M, 1M, 1CM? /TAK/

9. CZY MOŻNA ZBUDOWAĆ TRÓJKĄT O BOKACH 1M, 1CM, 1CM? /NIE/

10. W PONIEDZIAŁEK W POŁUDNIE WYRUSZA STATEK W 100 GODZINNY REJS. W JAKI DZIEŃ I O KTÓREJ GODZINIE ZAKOŃCZY SWÓJ REJS?/ PIĄTEK 1600/

11. ILE WYNOSI ŚREDNIA ARYTMETYCZNA LICZB OD 1 DO 9 ?/5 /

12.  ILE PROCENT WSZYSTKICH LITER W WYRAZIE „MATEMATYKA”STANOWIĄ SAMOGŁOSKI?  /50%/

13. ILE WYNOSI POŁOWA Z POŁOWY LICZBY 4? /1/

14 ILE AUTOBUSÓW 55-MIEJSOWYCH POTRZEBA DO PRZEWIEZIENIA 300 OSÓB?/6/

15. DO SPORZĄDZENIA OGROMNEGO OMLETU UŻYTO  2 MENDLE I  5 TUZINÓW JAJ. Z ILU JAJ ZROBIONO OMLET? / 90 /

16.WŚROD 50 OSÓB JEST 17 KOBIET . JAKI PROCENT STANOWIĄ MEŻCZYŹNI?

/ 66%/

Załącznik  nr  2 :

Zestaw 20 zadań:
	Treść zadania:
	odpowiedź

	1. Dookoła okrągłego stołu siedzą w równych odległościach ponumerowane kolejnymi liczbami naturalnymi od 1 do 18. Jaki numer ma osoba siedząca naprzeciw osoby o numerze 6? 
	Nr 15

	2.Plan kojca dla psa wykonano w skali 1: 100 i jest on prostokątem o wymiarach 35mm i 4 cm .Ile kosztować będzie siatka potrzebna na ogrodzenie tego kojca , jeśli wysokość ogrodzenia  ma wynosić 1,7 m a 1 m2 siatki kosztuje 8,5 zł? 
	216,75 zł



	3.Samochód  jechał przez 5 godzin i 30 minut z prędkością 50 km/h , zużywając 8 litrów benzyny  na 100 km drogi . Przed wyjazdem miał on w baku 39 litrów benzyny. Ile litrów pozostało w baku?
	17 litrów

	4.Bartek wyjechał na desko rolce na spotkanie z kolegą. W ciągu 8 minut przejechał 3,2 km , a następnie zwiększył swoją prędkość o 1/5 prędkości dotychczasowej  i do spotkania jechał jeszcze przez 8 minut. Oblicz jaka drogę przebył?
	7km 40m

/7,04km/

	5.Sad owocowy ma kształt prostokąta , którego długości boków są w stosunku 2:7 . Krótszy bok jest równy 240m . W ciągu ilu dni obejdzie ten sad ślimak idący z prędkością 4m/h ?
	22,5 dnia

	6.Cenę 1 m materiału obniżono najpierw o 20 % , a potem jeszcze o 10 % .Teraz kosztuje on 28,80 zł . Ile kosztował na początku?
	40 zł

	7.Przejechawszy połowę drogi autobusem Grześ  zasnął. Gdy się obudził zauważył , że do celu ma połowę tej , która przespał. Jaką cześć całej drogi przespał?
	1/3

	8. Ogrodnik posadził drzewko w sadzie . Po roku drzewko urosło 

o 30 % , a w następnym jeszcze  o 25 %. O ile procent urosło to drzewko w ciągu tych dwóch lat?
	o 62,5%

	9.Pewną ilość gum do żucia zamierzono podzielić pomiędzy 20 dzieci. Ponieważ pięcioro dzieci było nieobecnych  na każde z pozostałych przypadło o 2  gumy więcej . Ile gum było początkowo do podziału?  
	120 

	10.Wczoraj , w ciągu 5 minut  Jaś przeszedł 200m ,  a Małgosia w ciągu 1/3 godziny przeszła 0,8 km . Kto przeszedł  dłuższą drogę w ciągu godziny?
	Oboje tyle samo

/ 2400m/

	11.Statystycznie półtora kota zjada półtorej myszy w ciągu półtora dnia .Ile myszy zje siedem kotów w ciągu tygodnia?
	32 i 2/3 myszy

	12. W czasie obfitego deszczu grunt pokryła warstwa wody grubości 10mm . Ile litrów wody spadło na 6- hektarową działkę ?
	600 000 l

	13. Jaka wysokość ma akwarium o pojemności 180 l, jeżeli jego długość wynosi 0,8 m , a szerokość 50 cm?
	4,5 dm

	
	

	
	

	
	

	14.Michał do liczby – 8 miał dodać liczbę przeciwną . Zamiast przeciwnej dodał liczbę odwrotną. O ile się pomylił


	o 8 i 1/8

	15.Janek wypił 1/6 szklanki wody i dolał soku . Następnie wypił 1/3 szklanki wody z sokiem i dolał soku. Potem wypił ½ szklanki wody z sokiem  i znów dolał soku. Na koniec wypił całą szklankę wody z sokiem . Czego wypił więcej wody czy soku?
	Po 1 szklance wody i soku

	16.Na jednej szalce wagi położono tabliczkę czekolady , a na drugiej 2/5 takiej samej czekolady i 12 dag . Nastąpiła równowaga .Ile gram  waży tabliczka czekolady?
	200 g

	17. Hania jest o 4 lata młodsza od Eli . Za 6 lat razem będą miały 34 lata. Ile lat ma obecnie ELA?
	13 lat

	18.Rozlewamy 42 litry soku do butelek o pojemności 0,75 litra wypełniając 7/8 objętości każdej butelki. Ile butelek trzeba przygotować?
	64 butelki

	19.Gwóźdź i 2 śrubki z nakrętkami ważą 4,7 g . Gwóźdź i 10 pinezek ważą 2,4 g, a gwóźdź i 1 śrubka z nakrętką ważą 2,8 g. Ile waży pinezka?
	0,15 g

	20.Kasa zbierała w skarbonce bilon . Po otwarciu skarbonki okazało się  , że miała w niej 45 dziesięciogroszówek , 60 dwudziestogroszówek i 27 pięciogroszówek . Jaki procent wszystkich pieniędzy miała w pięciogroszówkach?
	Około 8 %


Załącznik  nr 3 :

„PALUSZEK”

    Żył sobie kiedyś biedny chłop. Pewnego wieczoru, kiedy podsycał ogień  w kominie, powiedział do żony, która siedziała przy kołowrotku i przędła:

    - Jaka to szkoda, że nie mamy dzieci! U nas jest tak smutno i cicho,   a u innych tak gwarno i wesoło.

    - Prawda – odparła żona, wzdychając – gdybyśmy mieli chociaż jedno, nawet tak maleńkie jak paluszek, byłabym szczęśliwa, na pewno kochalibyśmy je  z całego serca.

    I stało się, że po kilku miesiącach urodziło im się dziecko, które wyglądało jak wszystkie dzieci, ale było nie większe od palca. Rodzice zaś rzekli:

· Stało się tak, jak sobie życzyliśmy, więc kochajmy to nasze maleństwo – 

      i nazwali je Paluszkiem.

    Chociaż nie brakowało mu jedzenia ani picia, jednak dziecko nie rosło wcale                i było ciągle tak małe, jak w chwili urodzenia. Paluszek był jednak mądrym              i sprytnym dzieckiem i wszystko, do czego się tylko zabrał, udawało mu się znakomicie.

    Pewnego dnia chłop wybierał się do lasu po drzewo, a wychodząc z chałupy rzekł do siebie:

· Dobrze by było, gdyby ktoś później przyjechał z wozem i pomógł mi zabrać drzewo do domu.

· Ojcze – zawołał Paluszek – ja ci pomogę i przyjadę z wozem, zaufaj mi, zobaczysz, że w samą porę będę w lesie.

    Chłop roześmiał się i rzekł:

- Ależ to niemożliwe. Jesteś taki malutki, że nie możesz powozić koniem.

KLUCZ ODPOWIEDZI:

	Długość wyrazu
	Liczba wyrazów
	%

	1 – literowe
	9
	9

	2 – literowe
	10
	10

	3 – literowe
	16
	16

	4 – literowe
	8
	8

	5 – literowe
	18
	18

	6-9 – literowe
	32
	32

	10 – literowe i dłuższe
	7
	7


ZAŁĄCZNIK  NR 4  :  /w nawiasie podana właściwa odpowiedz/                        
Zad.1 Wiadro o pojemności 4
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 litra jest napełnione wodą w 
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. Wodę tę przelano do naczynia o pojemności 15 l. Jaki ułamek pojemności naczynia zajmuje woda?   

 /  
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pojemnika  /

Zad.2 W trójkącie równoramiennym  ABC , w którym  AC = BC , poprowadzono dwusieczną kąta CAB. Dwusieczna ta odcina od trójkąta  ABC  trójkąt  ABD, który jest także równoramienny. Ile stopni mają kąty trójkąta  ABC ?      / 72o,72o,36 o/

Zad.3 Jest godzina 1215 . Za ile minut wskazówka minutowa dogoni wskazówkę godzinową?  (Zakładamy, że obie wskazówki poruszają się płynnym ruchem obrotowym.)      / 
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50

/

Zad.4 Drzewo ma 100 stóp wysokości. Na dole znajduje się robaczek, który przez każdą dobę wdrapuje się w górę 
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 stopy. Na szczycie drzewa znajduje się ślimak, który przez dobę schodzi 
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 stopy. Po ilu dobach robaczek i ślimak spotkają się?        / w czasie 194 doby/

Zad.5 Do oznaczenia stron encyklopedii użyto 6869 cyfr. Ile stron ma encyklopedia?  /1994/


/

Zad.6 Na każdym z pięciu pomidorowych krzaków rosło tyle samo pomidorów. Gdy Alicja zerwała po 6 czerwonych pomidorów z każdego, pozostało na wszystkich tyle, ile było początkowo na dwóch krzakach. Po ile rosło początkowo na każdym krzaku?                /10/

Zad.7 Babcia spodziewała się odwiedzin wnuków. Ugotowała pierogi, policzyła je i zastanowiła się, po ile pierogów dać każdemu: ,,Jeżeli dam każdemu po 5, to zabraknie mi 3 pierożków. Jeżeli dam każdemu po 4 pierożki, to zostaną mi 3.”       Ilu wnuków miała babcia?
 / 6 wnuków/

Zad.8 Malarz pomalował 0,6 powierzchni ścian w kuchni w ciągu 1 h 12 min. W jakim czasie pomaluje ściany pokoju, jeśli na wykonanie tej pracy potrzebuje o 
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 czasu więcej niż na pomalowanie wszystkich ścian w kuchni?           /2 godz. 40 min/

Zad.9 Suma cyfr liczby trzycyfrowej wynosi 17. Cyfra dziesiątek jest największą wśród cyfr liczbą pierwszą. Cyfra jedności stanowi  
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 cyfry setek. Co to za liczba?       /674/

Zad.10 Obwód kwadratu zmniejszono o 60%. O ile procent zmniejszyło się jego pole?  

/ o 84%/

Zad.11 Ile wynosi suma wszystkich liczb nieparzystych od 1 do 1001?          /251001/

Zad.12 Pan Grzegorz pobrał z konta 120 zł, następnie wpłacił na nie 1300 zł. Później wypłacił 1460 zł. Stan końcowy konta to dług (debet) w wysokości 140 zł.

Jaki był stan początkowy konta pana Grzegorza?              /140 zł/

Zad.13 W trójkącie różnobocznym średni bok jest o 20% dłuższy od najkrótszego oraz stanowi 
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 długości boku najdłuższego. Ile wynoszą długości boków tego trójkąta, jeżeli jego obwód wynosi 72,8 cm?    /20cm ,24 cm, 28,8 cm/

Zad.14 Pani Marysia i pani Zosia haftują obrus. Gdyby pani Marysia haftowała sama, to zajęłoby jej to 8 dni. Gdyby pani Zosia haftowała sama, to potrzebowałaby o połowę czasu więcej niż pani Marysia. Ile dni będą haftować obrus wspólnie?           /4,8 dnia/

Zad.15 Ile arów ma targowisko, jeżeli na planie w skali 1 : 2000 jego powierzchnia jest równa 40 cm2 ?    /160 arów/

Zad.16 Pasterz prowadził stado liczące 70 owiec i spotkał wędrowca, który go zapytał:

,,Ile owiec z twego wielkiego stada prowadzisz teraz na pastwisko?”

Pasterz odpowiedział: ,,Prowadzę dwie trzecie od jednej trzeciej części swego stada”.

Ile wszystkich owiec miał pasterz?             /315 owiec/

Zad.17 Pięć pająków łapie pięć much w ciągu pięciu godzin. Ile much złapie sto pająków w ciągu stu godzin?                 /2000 much/

Zad.18 Staw zarasta rzęsą. Co dwa dni obszar zarośnięty rzęsą podwaja się. Cały staw zarósł rzęsą w ciągu 64 dni. Po ilu dniach ćwierć stawu była zarośnięta rzęsą?          /  Po 60 dniach/

Zad.19 Statek z turystami wypłynął z przystani w dół rzeki i powinien powrócić do przystani za 5 godzin. Prędkość prądu rzeki wynosi 3 km/h, a prędkość własna statku  18 km/h. Turyści zaplanowali 3-godzinny odpoczynek na brzegu rzeki.

Ile kilometrów może odpłynąć statek od przystani?                   /17,5 km/

Zad.20 W dwóch skrzynkach znajdowało się 76 jabłek. Kiedy z jednej skrzynki zabrano 30 jabłek, a z drugiej 40, to w każdej z nich zostało po tyle samo jabłek.

Ile jabłek było w każdej skrzynce na początku?          /43 i 33 /
Załącznik nr 5: 

Należy wyciąć potrzebną ilość figur geometrycznych i pociąć je na 7 części, oraz przygotować podpowiedzi  , które są własnościami danej figury.

Załącznik nr 6:

Zad. 1.

Brat i siostra mierzyli krokami odcinek długości 143 metrów. Ponieważ długości ich kroków były różne, ślady ich pokryły się 20 razy. Krok siostry wynosił 55cm. Znaleźć długość kroku brata.

Zad. 2.

Średnia arytmetyczna 12 liczb wynosi 4. Do tej grupy 12 liczb dołączono jedną liczbę taką, że średnia arytmetyczna tych 13 liczb jest równa 8. Jaką liczbę dołączono?

Zad. 3.

Właściciel domu chcąc oszczędzić energię elektryczną, dokonał usprawnień, które obniżyły wydatki kolejno o 20%, 25% i o 50%. O ile procent łącznie zmniejszyły się jego wydatki na ogrzewanie?

Zad. 4. 

Piotr ma 153 cm wzrostu i jest niższy od Marcina 15%. Gdy Piotr stanął na słupku okazało się, że wówczas był wyższy od Marcina o 15%. Jaką wysokość miał słupek, na którym stanął Marcin?

Zad. 5.

W pewnej klasie dziewczęta stanowiły 62,5% uczniów. Do klasy przybyła jedna osoba i wówczas dziewczęta stanowiły 64% liczby uczniów. Ilu chłopców jest w klasie?

Zad. 6.

Dynia ważyła 10 kg i zawierała 99% wody. Po pewnym czasie część wody wyparowała i wówczas dynia zawierała 98% wody. Ile wówczas ważyła dynia?

Zad. 7. 

Jaś kupił 96-kartkowy zeszyt i ponumerował strony od 1 do 192. Potem wyrwał z nich 25 kartek i dodał wszystkie numery stron z wyrwanych kartek. Czy mógł on otrzymać 2000? Uzasadnij odpowiedz.

Zad. 8. 

Ania kupowała bilet miesięczny na okaziciela za 30 zł. Dała sprzedawczyni banknot 100 zł. Nie mając drobnych, sprzedawczyni poszła do sąsiedniego baru i rozmieniła go na cztery banknoty po 20 zł i dwa po 10 zł. Potem dała Ani bilet i 70 zł reszty. Wkrótce przyszedł właściciel baru i wymachując banknotem 100 zł twierdził, że jest fałszywy. Sprzedawczyni nie chcąc się kłócić wyjęła 100 zł ze swojej portmonetki i dała właścicielowi baru. Ile pieniędzy straciła sprzedawczyni na tej zamianie?

Zad. 9 

Średni wiek zawodniczek sekcji gimnastyki wynosi 11 lat. Najstarsza zawodniczka ma 17 lat, średni wiek pozostałych (bez najstarszej) jest równy 10 lat. Ile zawodniczek jest w sekcji?

Zad. 10. 

Hurtownik sprowadził 3000 kg owoców i zapłacił za nie 5600 zł wraz z kosztami przewozu. Po ile złotych sprzedawał 1 kg tych owoców, jeżeli 2% owoców uległo zepsuciu, a zysk wyniósł 15,5%?

Zad. 11. 

W liczbie dwucyfrowej druga cyfra jest o 20% większa od pierwszej. Ile brakuje tej liczbie do 100 ?

Zad. 12. 

Ramiona trapezu prostokątnego mają długości 4 cm i 5 cm, a jego pole jest równe 46 cm2. Oblicz obwód tego trapezu.

Zad. 13. 

Tomek dojeżdża do gimnazjum na rowerze. Zawsze wyjeżdża o 7.54 i przyjeżdża równo o 8.00. Pewnego dnia jechał z prędkością o 8 km/h mniejszą i spóźnił się o 4 minuty. Jak daleko ma Tomek do szkoły?

Refleksja:

Taki Maraton Matematyczny zorganizowałam w naszym gimnazjum w dniu 

28 listopada 2002 roku. Miesiąc wcześniej rozesłałam zaproszenia do wzięcia udziału  w tym konkursie do wszystkich gimnazjów w naszym powiecie . Moje zaproszenie przyjęło  8 szkół . Konkurs wypadł  wspaniale, wszyscy się bardzo dobrze czuli i bawili i już zapowiedzieli swój udział w przyszłym roku.

 Szczegółowe informacje można  uzyskać pod numerem telefonu:

praca: 35 14 447, dom ; 35 14 490.  Zapraszam do współpracy.

                                                                 Z poważaniem : Aleksandra Grzegorska
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